

# 中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

# 穗海珠橋重啟通車

## 今迎上班開學日 考驗交通承受力



市民身穿「愛一座橋，愛一座城」的文化衫，表達對大橋的感情。 敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）擁有80年歷史的「羊城第一橋」海珠橋，在歷經18個月的重修之後，9月1日正式恢復通車。超過10萬民眾昨日先後上橋爭睹老橋新顏。重新啟用後的海珠橋，橋面受重及橋下通航能力均得到提高，但今天（9月2日）是大橋通車後首個工作天，亦是學生開課日，將考驗大橋的交通疏導能力。

海珠橋橫跨廣州珠江兩岸人流最為密集的區域，作為中國第一座鋼橋和廣州市第一座跨江橋樑，1933年2月正式通車後，一直是廣州最為繁忙的大橋。經歷兩次炸毀以及1995年的加固工程後，2012年2月28日，79歲「高齡」的海珠橋正式開始為期一年半的大修，這是廣州歷史上耗時最長、耗費最大的橋樑維修。

廣州市長陳建華昨日上午9時30分，攜近千市民組成的方陣，一齊緩步過橋，標誌大



超過10萬人前往海珠橋圍觀，場面震撼。 敖敏輝攝

橋正式啟用。記者看到，海珠橋此前並未鑲嵌橋名，而此次大修後，「海珠橋」三個大字重新被焊接上橋樑的鋼架上。

### 載重限額升 寬度未增加

中午，由於駛向大橋的車輛越來越多，加上人群過多，海珠橋一度交通擁擠。據悉，海珠橋大修後，車輛載重限額從15噸增至20噸，大橋高度亦增加了60公分，令通車及通航能力有所提高。不過，由於大橋寬度並未增加，依然是雙線雙程行車，有市民擔心，過多車輛通過海珠橋過江，或令大橋擁擠程度增加。

由於海珠橋是廣州越秀區和海珠區之間最

重要的地面過江通道，大橋重新開通，此前經由海珠橋的22趟公交車將全部恢復通行。加上今日不單是大橋重新通車後首個工作天，亦是學生首天開課日，種種因素，均對大橋的交通造成沉重的壓力，亦是廣州市民關切的問題。

### 擬三套方案 防攀爬大橋

與此同時，此前作為「跳橋勝地」的海珠橋，並沒有設置防爬設施。據廣州市交委負責介紹，部門已擬定三個方案，包括：塗滑水油漆、套刺人鋼套、裝靜電金屬板等，在盡量不影響海珠橋景觀效果情況下做足防範措施，防止人為攀爬大橋。

## 林順潮願免費為小斌斌植義眼



林順潮

香港文匯報訊（記者 郭若溪、楊光 深圳、太原報導）對於山西省6歲男童小斌斌遭人殘忍挖去雙眼事件，香港著名眼科醫生林順潮昨日接受本報電話訪問時表示，願意為其提供雙目免費植入義眼，並在跟進治療中植入影像設備等輔助其感知世界，增強繼續面對生活的信心。而前往太原「山西省眼科醫院」探視小斌斌的深圳希瑪林順潮眼科醫院的印度裔國際眼科專家Fariooz昨日已返回深圳，他表示，希望能把男童接到深圳治療。

林順潮表示，據知小斌斌的眼球前端的眼角膜被挖出，視網膜細胞壞死，即使有人願意捐贈眼球或眼角膜，相信亦難以復明，唯希望處理善後治療工作，「安裝義眼雖無法讓孩子復明，但在外觀保持美麗的同時，亦可令其在心理上避免受到更大的傷害。」他估計，有關植入義眼的手術費約為5-6萬元，他會免費為其進行。

Fariooz表示，目前男童仍需傷口消毒、止痛去腫等治療，一方面使傷口早日癒合，也可防止細菌循視神經侵犯腦部，導致感染發炎。

### 希望男童到深圳治療

Fariooz在山西眼科醫院時，初步檢查了男童狀況並與當地醫院及男童家長進行磋商，「深圳有較好的醫療條件，同時臨近香港，方便港醫北上就診，希望在獲得當地醫院允許及其父母同意的情况下，將孩子接到深圳治療。」據透露，因小斌斌腦中仍留有對事物的認知印象，院方亦希望通過後續跟蹤計劃，在義眼中安裝影像設備等方法，讓小斌斌盡可能感知世界。

對於何時安裝義眼問題，小斌斌的父親郭先生說，家人方面還不清楚診斷結果，「我們會聽從醫生和醫院的安排，全力配合。」

小斌斌昨天早上坐在母親的懷裡，與姊姊玩耍。 本報山西傳真

## 京郊名校開學 區內房價瘋漲50萬

香港文匯報訊 據《北京青年報》報導，史家胡同小學、清華附中、人大附中、人大附小……最近兩天，30所城區名校在偏遠地區或城鄉接合部設立的新學校將開學，當地4萬多中小學生將就近入學。這些集中在城鄉接合部地區的名校分校一開學，周邊房價也開始瘋漲。

據悉，今年新增的30所城鄉一體化學校主要分佈在北京13個區縣，集中在城鄉接合部、人口聚集區、城鄉新區等學位明顯不足、優質教育資源稀缺的地區，以朝陽、豐台、大興等區居多，且將不再兼顧一個區縣一所學校的標準，而採取區縣申報、市教委審定的方式選出。

### 50平米叫價365萬

有學生家長得知春里小學更名為人大附中實驗小學後大呼後悔。「9年前，在春里小區看了一套二手房，60平米的售價45萬，因為房子太老沒買。」昨日，在各大二手房中介，知春里小學學區房的網上報價早已和人大附中實驗小學掛鉤。一名地產經紀稱，兩個月前就有傳聞這裡的房價將會很快上漲。「現在報價可離譜了，早上剛剛掛牌，一大早就有業主來我們這裡改報價。50平米的報價由310萬改成365萬，坐地漲了55萬，還有一套房價從210萬提到260萬。」

## 深食品「黑名單」曝光 3港企上榜

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）深圳市監局、食安局昨日公佈了首批「食品安全黑名單」，共17家企業（個體戶）、31名負責人或經營者上榜，涉及因食品生產經營違法行為被追究刑事責任等25條違法信息。在昨日公佈的「黑名單」中，有3家香港企業或經營者在2012年-2013年間曾發生過食品安全事故且負有法律責任而被列入。

在昨日公佈的「黑名單」中，有3家香港企業或經營者上榜，均屬於黑名單第七種情形，即根據疾病預防控制機構的技術診斷報告，確認發生食品安全事故且負有法律責任。其中，倫英某經營的深圳市威訊電子有限公司曾因發生副溶血性弧菌食物中毒而榜上有名，已處以沒收違法所得人民幣9,620元，並處罰款人民幣40,000元（人民幣，下同）的行政處罰。嚴湛某經營的耐普羅塑膠五金製品（深圳）有限公司南嶺分公司和梁國某經營的捷豐塑膠製品（深圳）有限公司，均因曾發生過四季皂素食物中毒，而分別被處以罰款20,000元和沒收違法所得540元，罰款20,000元的行政處罰。行政處罰時間均為一年。

## 開學第一堂 太空女王亞平授課

香港文匯報訊 據中新社報導，內地中小學今日開學。北京的中小學校或職業界精英「開課」，希望以別具一格的方式，為學生們送上引人入勝的「開學一課」。但在安徽也有個別的學生，疑因未能承受開學的壓力，竟在開學前跳樓身亡。

在北京師範大學附屬中學昨日迎來了一位特殊的老師，她就是在太空中講授物理實驗課程的女航天员王亞平。身著深藍色航天服、頭戴馬尾辮的「太空女教師」受到學生們的熱烈歡迎。

而諾貝爾文學獎得主莫言則公開寄語中小學生，「新學年、新台階、新氣象，好身體、好成績、好心情」。

### 安徽兩日3學生墜樓亡

不過在安徽合肥市，卻接連兩天發生3起中小學生墜樓身亡悲劇。據警方介紹，昨日上午7點多，在合肥濱湖世紀城瓊林苑小區，一名13歲的小姑娘從13樓墜下，當場身亡，據悉，小姑娘今天準備去學校上5年級。而在前日凌晨5時，合肥市上元公寓內，一名15歲的男孩從28樓的家中墜下，不幸當場身亡。這名男孩今年要升初三，墜樓時，寫字桌上還有未完成的暑假作業。同日清晨，一名12歲的小女孩從自家6樓的天台墜下死亡。在其留下的遺書中，表示自己學習壓力過大。

## 滬液氨洩漏疑管帽脫落

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報導）上海市政府新聞辦公室昨晚公佈，致15人死亡、25人受傷的寶山區翁牌冷藏實業有限公司液氨洩漏重大事故原因初步查明，因公司生產廠房內液氨管路系統管帽脫落，引起液氨洩漏。

據事故中輕傷者描述，事發時並未看到明火，只聞到一股刺鼻的異味，隨後立即感覺噁心不適，渾身乏力。還有廠內親歷全程過員工講述，當時很多夜班工人正在宿舍內睡覺，突然有人來拍門，說氣味洩漏了，當時空氣中已經瀰漫着很衝鼻的氣味，讓人呼吸困難，眼睛也睜不開，很多工人甚至來不及走樓梯從四樓宿舍窗到隔壁的工廠才逃出來。

據悉，在此次死亡的人員中，有一家三口同時遇難，兒子因吸進大量有毒氣體當場死亡，父母送醫後不治身亡。這家公司的工人大多來自安徽等地，不少是夫妻甚至一家人都在這裡上班。



一名傷員（左）接受治療期間，憶述事故，猶有餘悸。 新華社

## 珠海現罕見水龍捲 高達200米



珠海三灶附近海面，前日下午1時許出現罕見龍捲風，整個過程持續近20分鐘左右。海上龍捲風亦稱「水龍捲」，是積雨雲底部伸展到海面上的漏斗狀雲及其所伴隨的強烈的旋風。當它伸到海面時，能吸起高大的水柱，是一種破壞力極強的小尺度天氣系統。網上圖片

## 滇川餘震阻礙救援 汪洋致電慰災民

香港文匯報訊（記者 吳燕飛、芮田甜 綜合報導）據官方昨日公佈，31日上午在滇川交界處發生的5.9級地震，更正為3人死亡、41人受傷。而伴隨密集發生的餘震，公路兩側山上落石聲不斷。地震落石，令交通阻斷，亦阻礙救援，災民心驚膽戰，徹夜難眠。為此，中央政治局委員、國務院副總理汪洋昨日專門致電雲南省對迪慶地震災區群眾表示關心和慰問，並稱國務院將大力支持迪慶地震災區的抗震救災和恢復重建工作。

## 四市提款機取到假鈔可獲補償

香港文匯報訊 據《新聞晚高峰》報導，街邊的ATM機幾乎很多人都會用，但是如果ATM機取到了假鈔該怎麼辦？以往發生這樣的情況，銀行和取錢的顧客都會各執一詞，糾紛很難判定，但是從今天開始，借助「冠字號碼查詢」技術，終於可以界定這張假鈔到底是不是銀行ATM機上吐出來的了。從昨天開始，北京、上海、廣州、南京4個城市的自動取款機上將實現冠字號碼查詢功能。在這四個城市的自動櫃員機上，可以發現部分機器已經黏貼了藍色標識，上面寫着：「本機對外付出現金已經記錄冠字號碼，僅供涉假舉證查詢」。因此，如顧客在ATM機內取得假鈔，可以此標識作證，銀行將補償給客戶。